
 

 

 

Medlem af Folketinget Liselott Blixt (DF) har den 22. december 2020 stillet følgende 

spørgsmål nr. S 636 til sundheds- og ældreministeren, som hermed besvares. 

 

Spørgsmål S 636: 

” Hvad er ministerens holdning til, at sårbare borgere og personale på socialområdet 

er taget ud af første fase af vaccinationer mod covid-19, og hvornår vil de så priorite-

res?  

 

 

Svar: 

Det er centralt for regeringen, at borgere, der er i risiko for alvorlige forløb mod CO-

VID-19, beskyttes mod smitte med ny coronavirus.   

 

Derfor tager vaccinationsindsatsen også udgangspunkt i et sundhedsfagligt hensyn 

om at beskytte de mest sårbare borgere mod COVID-19. Sundhedsstyrelsen vil angive 

løbende prioritering og fordeling af vacciner, og dermed i hvilken rækkefølge de en-

kelte målgrupper skal tilbydes vaccine i forbindelse med udrulningen af vaccinations-

indsatsen.  

 

Prioriteringsprincipperne, der ligger til grund, er minimering af død og alvorlig syg-

dom som følge af COVID-19, epidemikontrol og minimering af smittespredning samt 

sikring af samfundskritiske nøglefunktioner.  

 

Den allerførste vaccineleverance til Danmark i den første del af udrulningen er be-

grænset, og derfor er det helt centralt, at den målrettes og prioriteres nøje. Det er 

Sundhedsstyrelsens vurdering, at borgere i udvalgte plejeboliger, udvalgte borgere 

over 65 år som er i særligt øget risiko for alvorligt forløb med COVID-19 samt ud-

valgte pårørende og udvalgt frontpersonale på sygehuse og i plejecentre skal vaccine-

res først.  

 

Det betyder ikke, at borgere eller personale på socialområdet, er oversete målgrup-

per i vaccinationsindsatsen. Der er fra regeringens og sundhedsmyndighedernes side 

opmærksomhed på, at der blandt denne grupper er personer, som er i større risiko 

for alvorlige forløb med COVID-19 end hos unge og raske personer.  

 

I takt med at vi modtager flere vacciner, vil vaccineindsatsen udrulles til en bredere 

målgruppe. Det er af største vigtighed for regeringen, at det overordnede sigte for 

vaccinationsindsatsen hele tiden skal være, at vaccinationer udrulles effektivt og hen-

sigtsmæssigt, så målgrupper vaccineres, hvor det giver mest gavn og mindst spild.   
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